

缤纷校园

2021年3月8日
农历辛丑年正月廿五 星期一

责编：邢 茜

开学第一课 从“爱国”“法治”“安全”开始

玉兰绽放摇曳生香，2021年新学期“犇”腾而至，全市各中小学、幼儿园校园都随着孩子们的返校而欢腾起来。开学第一课应该注意些什么呢？各校纷纷以“爱国”“法治”“安全”为主题，拉开了新学期的序幕。



爱国第一课

让孩子们感知责任与担当、牺牲与奉献，致敬英雄，唱响爱国的主旋律是永恒的课题。

月亮湾幼儿园开展了“牛年迎春”开学第一课活动，在国歌声中，小朋友们进行了开学第一次升旗仪式。

大洋初级中学、洋安中心学校、大同中心幼儿园、李家中心幼儿园、航头中心幼儿园等学校组织学生认真学习中共党史，观看战士戍守中印边境和感动中国十大人物等视频，师生们一起交流心目中的英雄，分享对祁发宝、陈红军、陈祥榕、肖思远、王焯冉等5位戍边英雄的所想所感，用自己的方式向英雄致敬。

实验幼儿园开展了主题为“诗词故事里的中国”的开学第一课活动，幼儿身穿各式汉服，行走在诗词之路上，穿越在中华经典传统文化时光中。古诗词的魅力，让幼儿们心中的爱国爱家自豪感油然而生。



安全第一课

为进一步加强学生的交通安全教育，提高交通安全意识和自我保护能力，培养他们从小养成良好的交通行为习惯，不少学校选择将“安全”作为开学第一课的主题。

“小朋友，你别跑，站稳脚步把灯瞧；红灯停，绿灯行，黄灯请你准备好，过路应走斑马线，交通规则要记牢……”朗朗上口的安全童谣在杨村桥中心幼儿园传唱开来，也让孩子们一起学习了交通安全知识。

莲花中心小学、莲花中心幼儿园的开学第一课则是开展交通安全知识讲座。市交警大队新安江中队副队长麻文斌一行给孩子们讲解了过马路的要领，开展了集趣味性、游戏性、多样性于一体的交通安全现场模拟演练活动。“学做小交通警察”是孩子们非常喜欢的游戏，孩子们一边认真模仿交警叔叔指挥交通的几种基本手势，一边仔细聆听交警叔叔讲解其中含义。寓教于乐的方式，让孩子们更好地理解了交通规则以及遵守交通规定的必要性，增强了安全意识，提高了自我保护能力。



法治第一课

为进一步引导广大青少年树立社会主义法治理念和法治意识，养成遵纪守法的行为习惯，提升未成年人自我保护意识，预防和减少未成年人违法犯罪，营造良好的校园法治环境，不少学校开展了“法治第一课”。

新安江第一初级中学、明珠小学、新安江第一小学等学校邀请了市检察院的检察官们作“开学法治第一课”讲座。通过现场讲授，让同学们对法的起源、法律的特征、法律的作用有了一定的认识，进一步增强了法治意识，从而更好地遵法、守法、用法。

乾潭第二小学、安仁中心学校、严州中学梅城校区等通过播放法治电影和宣传片的方式，让同学们学习到了相关法律知识，进而增强了法律意识、提高了自护能力。

为了让宪法“声”入人心，城东实验学校、月亮湾小学等学校开展了“宪法晨读”活动，同学们齐声朗诵宪法，在朗读中了解法律知识、感受宪法权威。



六艺第一课

寿昌幼儿园的开学第一课形式新颖又内容丰富，根据各个年龄段幼儿的身心特点，开展了以传统“六艺”为内容的迎新集会和开学仪式活动。宝贝们体验着“长大一岁”的快乐，感受着传统文化的魅力，以良好的状态迎接新学期的到来。

礼、乐、射、御、书、数即是中国传统文化的“六艺”内容。礼，就是礼节，也就是与别人交往时要遵循的礼仪。孩子们在老师的教导下，学习传统的作揖礼节，做一个知礼仪、懂礼貌、讲卫生的孩子；乐，就是音乐，闻民乐、吟诗词，孩子们都是唱跳小能手，还跟着老师学打鼓呢；射，就是射箭的技术，练习射箭是为了让孩子们有一个健康强壮的身体。瞧！投竹壶、踢竹球、射箭……都难不倒孩子们；御，就是驾驭马车的技术。孩子们挥起龙头甩起龙尾，一条大龙活灵活现，舞龙的孩子们真是太帅了；书，就是书法、绘画。孩子们写人字、贴福字，体会传统书法养心、养礼的要义；数，就是中国传统的各类思维游戏。孩子们拼拼乐、叠高高，在动手和动脑的过程中学会思考。

新的学期又开始啦，愿所有学子们向着阳光，快乐成长！

(通讯员 傅璐)

本报讯 近日，中共浙江省委、浙江省人民政府印发《关于表彰新一轮浙江省示范文明城市（县城、城区）、文明村镇、文明单位、文明家庭、文明校园的通报》，新安江第一小学获评浙江省第一届文明校园。

新安江第一小学以“传承大坝精神，培养全面发展的礼乐学子”为办学理念，积极开展杭州市文明校园创建活动，整体规划校园布局。建设了校史馆、大坝文化展示厅、生命体验馆、书画长廊、雅美教室等教室，作为学校德育工作的主阵地。为了提高学生的安全防范能力和自救能力，全面普及校园安全常识，学校还打造了高端智能化防空防灾体验馆，通过声、光、电、智能机器人等现代技术手段，让学生在体验中学习、收获、成长，增强防空防灾意识，培养自救、互救能力。学校还设立了劳动教育基地，这是一块属于孩子们的劳动种植园。以年级为单位，认领自己的劳动基地，让孩子们在不同的季节自己种植不同的农作物。

近年来，新安江第一小学以杭州市美丽学校创建重点项目《培育礼乐学子，成就君子风范》为德育品牌，依托育人理念和办学目标，以新安江大坝精神为魂，以传承大坝精神、促进学生全面发展为根，开发了《新安坝韵》校本课程。其中《葫芦丝韵》《探十二科技》被评为杭州市精品课程，《蓝月亮书画社》和《探十二科技社团》被评为杭州市精品社团，《课间韵动》被评为建德市义务教育精品课程。

获评浙江省第一届文明校园后，该校师生都非常开心。该校党总支书记、校长郑卫荣说，接下去，学校将以此为契机，进一步树立文化立校、课程兴校的理念，全力完善《新安坝韵》课程架构，建设全员育人、全课程育人的学校教育体系。

(记者 鲍玲燕)

新安江第一小学获评浙江省第一届文明校园